LIVRE 1V. NOMBRES COMPLEXES.

3). 72030/ 20" = 261020 ; 3°20' = 12000;
ALAD30 =291 45/ 6".

6), 17:3,4=5.

7). 360"= 60’ >< 360 = 21600’ valent 4 métres.
35°20/ = 2120 La portion de la circonférence n'est
que les 2120 =22 de la circonférence totale et vau-
dra par conséquent les 22 de 4 métres ou 39 centi= i

1
metres et % de centimétre.,

8). 1° Par jour.... 25000 myriameétres environ.
Par heure... 10500
Par minute.. 175
Parseconde. 2,9

9° Le degré vaudrait.
La minute
La seconde 2l

256000 myriametres environ.

9). 1 degré du meéridien vaut en kilométres 111,11; par
conséquent 5° 30° vaudront 611 kilometres 10 déca-
meétres.

10). 1548 : 1111
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LIVRE V¥

DES RAPPORTS.

XXV.

Problémes de récapitulation générale sur les nombres entiers
et décimaux, sur les fractions et les rapports.

1). Le tiers et demi - tiers ou le sixiéme réunis font
2L 4—23-—1 Lamoitié de 3GHESt 13.

2). La moitié de 240" = 120
Legiers. ... . .. St
La différence. . 40",
). 8eti.
&), 14 1=25 La troisidme personne a donc § de I'héri-
t les trois parts sont 18000, 12000, 6000 francs.

L+ + =71 il reste encore ;

1

2
tage, et

1

3). 2 de la piéce.

6). La deuxitme a dépensé le 4 de 12 fr. 60 c. ou 3 r.
15 c., et la premiére de® fr. 45 c.

7). 180°3< & = 17715° %< 3 =90° -} 3 45° = 4™ 35",
8). 38 kil. & 1 fr. 90 c. le kilogramme valent ~ 72,20
a1fr. 50c. 57
Différence exprimant le bénéfice. 157,20
9). Le mélange total vaut 757 >3 4 126" X 5 =850
Bénéfice _1'&
Total

Si les piéces étaient égales, chacune d’ elles sua]t
vendue au prix de 122 fr. 50 c.

10). Prix d'achat
Frais de transport. 4 ,50
Droits d’entrée... 37
Total 1017750 : 300 = 33,8 c. environ.
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11). 27 hectolitres de blé pesant 2160 kilogrammes.

12). 1574 =315 puisque avec 3 kilogrammes de farine
on peut faire 4 kilogrammes de pain, avec 3 kilogrammes
de farine, on fera 2 kilogrammes de pain ou un pain de
2 kilogrammes, et par conséquent avec 212 kilogrammes
de farine on fera 353 — 105 pains.

15). Si le voyage ne devait durer que 1 jour, la ra-
tion serait 25 fois plus grande, puisqu'il doit durer
25+ 8 =33 jours, Ja nouvelle ration ne sera que la
33° partie de la précédente, et par suite les £§ de la ra-
tion primitive. :

La ration sera donc réduite des £; de ce qu’elle était
auparavant.

14). 17609 piéces & moins de 1 piece prés.

15). 3{=18; 44=24; |a premiére remplirait en 1 heure
les 5 et la deuxiéme les % du bassin. Par conséquent
les deux fontaines eoulant ensemble rempliront en
1 heure les % 4 % =%} du bassin.

16 23T
16). 0,155¢140=21. 1l faudr‘ait au moins 21 fr.
17). 0,475 %< 38 =18,05.
18). De gifr—t5fr—0 15 centimes.

19). Le prix de 300—45 =255 bouteilles dans le deuxidme
cas est le méme que celui de 300 dans le premier; done
le prix de 1 houteille est égal aux 332 du prix anté-
rieur, et par conséquent le prix est augmenté des
255 = 7% de ce qu'il était précédemment. ;

20). 7—§=%; les 3 de la pitce sont représentés par
42 metres; donc le 4 vaut 21 metres et la pidce totale
est de 21 XX 7 =147 metres,

21). Premitre vente £ de la pitce et il en reste &; les 2
de $ =2 représentent la deuxiéme vente. On a done
vendu en tout £ -2 =4 de la pitce, et il reste encore
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1 de la pitce qui est de 16 métres, d’apres I'énoncé; _la
pidce avait 16 < 5 = 80 metres.

22) 8;131:: 60» < 8 + 13.*1: 4931;;
17000000 ; 493 = 34482 374 nombre de myriameétres
parcourus par la lumiére en une seconde,

23). 91 =4§; 34="12; le premier ouvrier fait en 1 jour
les 2 de louvrage et le deuxiéme . Travaillant en-
semble, ils feront %4 =7 de l'ouvrage en 1 jour;

par conséquent, pour en faireﬁ, ils mettront 4 da jour,

. : dafi
et les 18 ou I'ouvrage total, 42 'de jour ou 1 jour 7.

2%). 28,783 : 2,69 = 10,7 nombre demandé.
23). La reliure du volume cofite 4" = 17,25,

26). 14 dml?.ain'es et i=12 <144 2= 170;
255 + 170 =1,50. La chemise cofite 1 fr. 50 c. de fagon.

27). Le produit aura neuf chifires décimaux, et par con-
séquent la plus petite unité sousdécuple sera le bil-
lionniéme,

28). L'eau contenue dans le vase pése |
98,50 — 2,30 = 26*,20.
Le kilogramme'est le poids de 1 litre d'eau,, par ?gnsé-
quent la capacité du vase est de 26 litres 20 centilitres.

29). Chaque personne a recu 4 stéres 4 décistéres qui
représentent une valeur de 18,50 > 4,4 —81% 40,

50). La somme renfermée darfs le sac pése
6,75 — 0,4 = 6,38 — 6350,
Comme 1 franc pése 5 grammes, le sac contient
€350tr — 1970, Le nombre des pieces deé & francs ren-
fermées dans le sac est done 1372 = 254,

51). 130 kilogrammes valent 130000 grammes ;

130000 : 5 = 26000. II pourra donc porter 26000 fr. en
argent. ‘
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Comme a poids égal, I'or a une valeur-15 4 plus grande
que l'argent; la somme qu’il pourra porter en or sera
26000 X< 15 L =493000%.

-

52). Les 2 du prix d’achat sont représentés par 360 fr.
pour avoir le prix d’achat, il suffit d’ajouter a 360 sa
cinquieme partie, c'est-a-dire 72; le prix d’achat sera
donc 360 - 72 = 432".

. #—32—-L: le nombre demandé est 3 > 12 — 36.

54). 2 litres 5 décilitreggd’eau distillée pesent 2500 gram-
mes qui sont aussi 1& poids d’'une somme , en argent,
de 2500 —500; et, en or, de 500 3¢ 154 =7750".
Pour multiplier par 15§, on multipliera d’abord par 15,
et au produit on ajoutera la moitié du multiplicande.

53). La premiere ayant eu la moitié de la somme, la part
de la seconde a ét6 § X =1 de la somme; il reste donc
pour la troisitme, 1— (4 4)=1 de la somme totale
représenté par 63 fr.; cette somme était.par consé-
quent63™ X< 6 =378 la premiére a recu 189 fr. et la
deuxiéme 126 fr. Vérification 189-1126-1- 63 = 378.

=35 Le nombre demandé

38). 27,35 1-9",65=>5", tel est le prix de chaque groupe
de 2 kilogrammes dont 1 kilogramme de sucre et 1 ki-
logramme de café; 18,50 : 5=3,7. 1l a'done acheté
3 kilogrammes 70 décagfammes de chaque denrée.

39). Le prix d’achat est 16 >< 18 = 288, et puisque le

marchand veut gagner 40 fr., le prix total de vente sera .

288 |- 40 — 328¢,

Les 18 douzaines de vases font 12 3¢ 18 — 216 vases,
dont il nereste plus, aprés le transport que 216—8=208;
Le prix de vente de chaque vase sera donc

328 : 208 = 1~ 58° au moins.
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40). Les 38 kilogrammes de chandelle ont produit
167 30° >¢ 38 = 49t 40°, 11 reste donc pour I'huile a

briler 86,90 — 49,40 = 37,50, dont la quantité vendue
sera 37,50 : 1,50 =254

41). Chaque couple de pitces de 1 fr. et de 2 f1 fait une
longueur de 23 -+ 271" = 50t 1000 & 50= 20. 11
faut done 20 pieces de chaque espece pour faire la lon-
gueur du metre; et ces 40 pieces valent en tout
3 < 20 =160".

£9). 118,15 —20,50 = 88,65 ; 88165 > 1,20 = 106,38.
Le peintre recevra 106 fr. 38 c.

43). 138 —3 4. Le convoi met donc 3 heures 24 minutes

pour faire le trajet. g :

La vitesse du courrier étantde 138 = 13,6, tandis que.
celle du convoi est de 40 kilomeétres par heure, 1(? con-
voi va 400 =3 fois environ plus vite que lei coumeri(l\a
fraction précédente se réduit & §3=2—17=3—17)

44). Le kilométre carré vaut 100 hectomiztresf carrés ou
100 hectares; partant, 34 kilometres carres 1 valent
3400 -1 50 = 3450 hectdres.

La superficie de Paris s'est donc accrue de

3450 — 576,80 = 2873,20 hectares

ou de 28,732 kilomdtres carrés.

43). 14 kilometres éarrés 95 hectométres carrés font en
tout 14250000 métres carrés; multipliant ce nombre par
164, on obtient pour le nombre de pavés 235125000. -

46). 44°><16,60="7" 30°et2; ajoutant a celte somme
1t 10°-}-45°, on obtient pour le pavage du métre carre
8fr 85 2, ‘

A7). Le transport de 1 métre cube de pois & 100 métres
cofitant 1 fr. 55 c.; & 320 metres, ii coltera

11755 3 31 = 4™ 96°.
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Le transport de 2 métres cubes 125 décimatres cubes

soltera par conséquent 47 96° < 2 £ = 10" 54,
Prix de Qmet-cuhlgsda:imel-cuh a

80 fr. le meétre cube 170

Total, couines 180 54,

48). Poids bruf de la pitce 302k, 9299
Poids du fixt..... 24

Poids du vin..... 2785999

Divisant 278,292 par 0,9939, on obtiendra pour [e
nombre de lifres demandé 280 litres.

49), 20+ 30 =50; 360000 : 50 =7200; les deux fon-
taines mettront 7200 heures ou 30 jours.

80). Les % de 21,60 =14,40; 43200 : 14,40 =13000. Il a
revendu 3000 fr. 'hectare.

81). A 3 kilogrammes 60 décagrammes d’argent pur, il
faut ajouter, pour I'alliage de cuivre, le % de ce poids,
c'est-d-dire 40 déeagrammes, et 1'on aura 4 kilogrammes
de métal monétaire dont 25 grammes valent 5 fr.;
le nombre de pidces de 5 fr. sera done 4000 — 160,
qui valent 800 fr.

On peut encore dire ; la pidce de 5 fr, ne contient
que 22,50 grammes de fin ; par conséquent autant de
fo_zs 22,50 sera contenu dans 3600, autant cn aura de
pitces de 5; 3600 ; 22,50 =160.

DEUXIEME PARTIE.
APPLICATIONS.

———

LIVRE PREMIER.
APPLICATIONS ARITHMETIQUES,

XXVI.
De l'intérét simple.

1). 100 fr. de capital rapportent 4 fr. d'intérét;
1 0o
6895 - 5< 6895 = 275,80,
L’intérét est de 275 fr. 80 c.

Q). “44fr=12% sont l'intérét de 100 Ir.;
1 100 ; $=100<}
3600 100 ><3 < 3600=80000.
La somme egt 80000 fr. .

5). 100 fr. de capital valent avec les intéréts 105 fr. au
bout de I'année.

Si 105 fr. proviennent de 100 fr.

100
1 TUb

6300 189 %< 6300 = 6000,

1ub

La somme demandée est 6000 fr,

A). L'intérét seul est de £280 —8000 = 280"
Si 8000 fr. rapportent
100
Le taux est de 3§ pour 100
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3). 1° 200000 fr. ont rapporté 13400 ;
100 13100 _ g =
2000 )
2° 150000 ont rapporté 10800
100 10800 o

TEO0 =

La seconde spéculation est la meilleure.

6). 40000 fr. rapportent 40000x0—9400" d'intérét pour
urn an.

2% 500 =365 < 2 - 50 =780 = Z82 d’année.
” ’ A » -o
L’intérét demandé sera donc 2400 3< 282 = 5128,77.

40000 - 5128,77 — 45128,77. 1l rendra 451287,77°.

7). L'intérét seul sera 576 — 450 = 126" pour 8 ans.
L’intérét pour un an sera 126 : 8 =15,75.
Si 450 fr. rapportent
1

100 15750 5¢ 100 =150
Le taux est de 3 pour 100.

15,75 d’intérét

2 —3,50.

8). Un capital de 100 fr. an bout de 3 ans vaut
100 - 4>< 3= 119",
112 fr. proviennent de 100"
1 100
” 112
3360 100 %< 3360 = 3000.
Le capital est 3000 fr,

9). L'intérét seul est de 4080 — 3400 = 630"
L'intérét de 3400f. a 5 pour 100 est de 240025 —170.

!Aut'ant de fois 170 fr. sera contenu dans 680 f., autant
d’années aura duré I'absence; 680 : 170 — 4.

Le voyageur est resté 4 ans absent.
10). 100. fr. deviennent 140 fr. au bout de 8 ans au taux
donné.
140 fr. provenant de 100 fr.
14800  proviendra de 190x1800 _ 105~1 495

i

LIVRE [. APPLICATIONS ARITRMETIQUES.

XXVIIL

De l'intérét compose.

i). Capital 3600
Intérét & 4 pour 100
Capital & la fin de la premidre année 3744
Intérét 149 76
Fin de la deuxieme année 389376
Intérét..... 155 7504
Fin de la troisime année ?()]&',5104'”
Intérét 161 980416
Fin de la quatrieme année 4211', 490816
Intérét 168 45963264
Fin de la cinquiéme année........ 4379'*,95044864

La somme s’éléve & 43797,95¢ environ.

Deuzxitme maniére. On peut arriver au méme résultat
en formant le produit

1,041,043 1,043 1,04 > 1,04=1,2166529024

qu’on multipliera ensuite par 3600; ce qui donne le ré-
sultat trouvé préeédemment.

Remarque. Si le capital devient double, triple, etc.,
le montant devient aussi double, triple, etc., pourva
que le taux et le nombre d’années demeurent lesmémes.

2). Dans les questions de cette espece, lorsque le taux
n’est pas exprimé, il est convenu de prendre le taux
ordinaire de 5 pour 100. Il est évident qu’il faut que
le montant de la somme a laquelle s'éléve le capital
80000 fr.accru desintéréts composés pendant 4 ans,.soit
égal a la somme des montants auxquels s'élevaient les
capitaux 18000,24000,30000{r. accrus des ntéréts com-
posés pendant 3 ans, 2 ans, 1 an, plus le montant
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inconnu du dernier payement, Or, d’aprés le calcul ana-

logue au précédent (n° 1),

le montant de 80000 apres 4 ans s'éléve a 9724050
Celui de 18000 aprés 3 ans s’éléve & 20837%,25
* 24000 aprés 2 anss'éléve & 26460
30000 aprés 1 an s'éleve a 31500
Somme des 3 derniers 7879725

Différence entre le 1** et cette somme.. . . 1844325

Le dernier payement sera de 7753 fr. 75 cent.

3). Annuité 6000

Intérét & 5 pour 100. . 300

Fin de la premiére année. *6300"

Annuité 6000
123007

Intérét 615

Fin de la deuxiéme année 12915¢
Annuité

18915™

25860175
Intérét.. ., ‘ 12037 0375
Fin de la quatridme annéde 27153% 7875
Annuité + 6000

L R A TN

. 3315877875
Inblrdl v N 1657" 689375

Fin de lacinquitme année. 34811',476875
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Le montant total des annuités accrues des intéréts com-
posés s’éleve 234811 fr. 48 cent. environ.

4). Le taux étant 6, I'intérét pour 1 mois sera 5 =0,5.

Effectuant les calculs d’aprés le n° 1, on trouvera pour
le montant, au bout du douziéme mois, 10616,78 environ.
L'intérét simple donne 600 fr.; par conséquent 18 fr.
78 cent. de moins que l'intérét composé.

B). 300 fr. placés 4 pour 100 avec les intéréts accumulés
deviennent,
au bout de 5 ans, 364,99
de 4 350 96
de 3 337 46
de 2 324 48
312

1689,89
dont 1500 fr. dc capital et 189,89 d'intérét.

6). 4000 fr. placés & 3 pour 100 s'élévent, au bout de
8 ans, avec les intéréts composés & 5067 fr. 8 cent. ’
1 s’agit done de trouver le capital qui, placéa 5 pour
100 pendant 8 ans, produirait avec les intéréts simples
5067,08".
100 fr. en 1 an produisent 5 fr d'intérét; en 8 ans,
ils produisent 40 fr,
Puisque 140 {r. proviennent d’un capital de 100 fr.

1 proviendrait de B
5

Yy
5067,08 proviendrait de inoxs0e? gk

Le capital demandé est 36197,34. -

7). 10000 fr. placés 3 5 pour 100 s'élevent, au bout de
6 ans, avec les intéréts accumulés , & 13400 fr. 96 cent.
Les intéréts composés sont donc de 3400 fr. 96 cent.,
tandis que les intéréts simples ne donnent que 3000 fr.
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8). Annuité 10000
Intéréta 4 &..... S cisibiarie 450
Fin de la premitre année. 10450
Annuité 10000
204501~
Intérét 920 25
Fin de la deuxidme année. 21370",25
Annuité 10000
31370%,25
1411 66
Fin de Ia troisidme année.’ 32781 91
Annuité 10000
42781%,91
Intérét.. ... 1025 18

Intérét .,

Fin de la quatridme année 44707',10
Annuité % 10600
54707%%,10

2461 82
Fin de la cinquitme année 571687,92
Annuité

Intérét

67168,92

1511 30

68680'r.22
5 Le- calcul du montant des annuités peut étre simplifié

a l'aide des considérations suivantes :

D’aborq. on voif qu'il suffirait de calculer le montant
auquel s’éléeve la somme représentée par I'annuité au
bout de 1, 2, 3, ete., jusqu’au nombre d’années dont il

sagit, et de faire la sommme de tous les montants Ainsi,
Y i
dans l'exemple ci-dessus, on aurait ;
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Sommes auxquelles s'éleve le capital de 10000 fr.
placé 2 4 § pour 100, & I'aide des intéréts cOmposes,
au bout de 1 an 10450™
2 ans 10920 25
3 ans 11411 66
4 ans 11925 19
5 ans 12461 82
57168,92
ainsi qu'on I'a trouvé dans le .tableau précédent.
Enfin, si 'on se reporte & la denxiéme maniére du
n° 4, on verra que le calcul revient & faire la somme
des produits obtenus en prenant le nombre 1,045,
1 fois, 2 fois, 3 fois facteur, etc., jusqu’au nombre de
fois indiqué par le nombre d’années, et a multiplier
cette somme par le capital donné, qui est ici 10000.
En effet, on a 1,045 1 fois facteur.
1,092025
1,141166
1,192519
1,246182
5,716892
10000

Produit 57168,92 comme précédemment.

9). D’apres la remarque du n° 1, le nombre d’années
cherché sera le méme pour une somme quelconque. Si
donc I'on suppose la somme donnée égalea 1, il suffira
de former les produits successifs.

1,05
1,05 < 1,05
1,05 3< 1,05 > 1,05
; etc.,
jusqu’a ce que le résultat soit au moms egal a 2.
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En effectuant le calcul on trouvera que le quatorziéme
produit est 1,9799

Et le quinziéme 2,0789.

Un capital placé & intéréts composés est donc doublé
aprés 14 ans environ. On trouverait par le méme calcul
prolongé que le capital est triplé aprés 22 ans environ,
quadruplé aprés 28, etc.. décuplé aprés 47 ans environ,

10). 3000 fr. placés & intéréts composés a 5 pour 100,

deviennent , au bout de 3 ans, 3472 fr, 87 cent, environ.
Puisque - 106 fr. proviennent de 100 fr.

1 a0

1
3472,87 L00X8472.87 — 217247 397690,

Wh

XXVIII.

Des fonds publics.
1). 5 fr. sont I'intérét de 100 fr.
e 100 — 90,
-3 sy 100x3 — 90 3¢ 3 —60.
Le pair de la rente 3 pour 100 est done 60 fr.

2). Si 1197 50 rapportent 5 fr.
1fr, l_i_&la'"ﬁl‘

500 5
100 TT0.50 =115 — 47005
Divisant les deux termes de la fraction par le numé-
rateur, on trouve 4 £ environ,

3). En achetant des rentes 5 pour 100au cours de 121,90,
on place son argent & 4§ environ, tandis que la rente
3 pour 100 & 84 ne donne qu’un intérét de 3 L environ.
Le premier placement est donc le plus avantageus.

4). Si 5 fr. de rente se vendent 120,90, 40005 = 5 5 S00
se vendront 120,90 >< 800 — 96720 fr.
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$). 5000 fr. de rente 5 pour 100 au cours de 120,40 va-
lent 120400 fr.
En effet, 5 fr. valent  120,40.
5000 vaudront 120,40 < 1000= 120400.
De méme 5000 fr, de rente au cours de 121,10 valent
121100.
La différence, c'est-a-dire 700 fr. exprimera le bé-
néfice.
6). Au cours de 83,60, 3000 fr. de rente 3 pour 100 va-
lent 83600.

7). 3000 fr. ont cofité 36120 fr.
1 fr. cofitera 38120 —12,04,
et Hir. 12,04 < b = 607,20.
Le cours de la rente 5 pour 100 était 60%,20.

8). 5 r. de rente correspondent
a 119,50
1 A 11950 b
3 3 11930 5 3—1 de 119,50 ="71,70.
Le cours du 3 pour 100 est 71,70,

9). D’aprés un raisonnement semblable au précédent, le
cours correspondant du 5 pour 100 sera les § du cours
du 3 pour 100, c’est-a-dire 04 < §=130=156,663.

10). Les cours correspondants du 5 et du 3 pour 100 sont
dans le rapport des rentes elles-mémes, si dfmc le pre-
mier cours augmente ou diminue, le deuxidme cours
augmentera ou diminuera des 3 de la variation du pre-
mier. , : ;

Le 5 pour 100 ayant baissé de i 50, la baisse cor-
respondante du 3 pour 100 sera les 3 de 2,50 ou
9fr 50 X  =1",50.




